

காரைக்காலம்மையாரும் அவர் பாடிய பிரபந்தங்களும் - ஓர் ஆய்வு

திருமதி. சத்திரவேகா வாமதேவா

சத்தரஹர்ந்தி நாயனார் பாடிய 'திருத்தொண்டத்தொகை' பேயர் என்ற காரைக்காலம்மையார் பற்றிய முதற் குறிப்பைத் தருகின்றது. இது பாடலின் அரைவரிசீலையைத் தவிர்த்து மிகச் சிறிய குறிப்பாகும். 'பேயர்' என்ற ஒரு விவரத்தை மட்டுமே இது தருகின்றது. 'திருத்தொண்டத் தொகை'யை அடிப்படையாகக் கொண்டு நம்பியாண்டார் நம்பியரால் பின்னர் பாடப்பட்ட 'திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி' காரைக்காலம்மையார் பற்றிய குறும்பாடலொன்றைக் கொண்டுள்ளது. அம்மையார் காரைக்காலம் தோன்றியதைவும், இறைவன் வித்திருக்கும் மலையைக் காவரல் விதிக்க விருப்பமுடைய தலைவராக ஏழிச் சென்றதையும் அனதக்கண்டு இறைவன் அம்மை' என்று பாராட்டியதைவும் இப்பாடல் குறிப்பிடுகின்றது.

இவ்விரு பாடல்களின் பின் தோன்றிய திருத்தொண்டர் புராணம் பேயர் என்ற காரைக்காலம்மையார் பற்றி விவரமாகக் கூறுகிறது. தமது புராணத்தில் திருநின்ற சதுக்கம் 24-ஆம் பகுதியில் அறுபத்தாறு செய்யுள் களில் அம்மையாரின் வரலாற்றினைவும், பெருமைபினைவும் சேக்கிழார் விவரிக்கிறார். உண்மையில் இவரது வரலாறு பற்றிய புரண விபரம் கிளையும், இவர் பாடிய பிரபந்தங்களின் பெயர்களையும் தொகைபினைவும் முதற் முதல் குறிப்பிடுபவர் சேக்கிழாரே. இன்னுடையதும் அம்மையார் பற்றி அறியவும் ஆராயவும் அடிப்படையாக அமைவன இப்புராணச் செய்யுள்களும் அவர் பாடிய நான்கு பிரபந்தங்களும். இக்கட்டுரைகள் இவ்விபரங்களின் அடிப்படையிலேயே அம்மையார் பற்றி ஆய்வு செய்கின்றது.

சேக்கிழார் தமது புராணத்தில் பல்வேறு பெண்களின் பெருமை பற்றியும் பங்கி பற்றியும் ஆங்காங்கே குறிப்பிட்டுள்ள போதும் மூன்று பெண்களுக்கு மட்டுமே தனித்தனித் தலைப்பில் இடம் பெறுகின்ற சிறப்புக் கொடுக்கிறார். சத்தரரின் திருத்தொண்டத்தொகை பேயர்¹ வரிசீலையால் மாணி², இசைஞானி³ ஆகிய இம்மூன்று பெண்களைக் குறிப்பிட இயலாமைப்படைவின் நம்பியின் திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி இம் மூவருக்கும்⁴ தனித்தனிப் பாடல்களை ஒதுக்க, அதே அடிப்படையிலேயே சேக்கிழாரும் இவர்களது சிறப்பினைத் தனித்தனித் தலைப்பில் சிறித்கூறுகிறார் எனலாம். காரைக்காலம்மையார்⁵, மங்கையர்க்கரசியார்⁶, இசைஞானியார்⁷ என்ற மூவருள்ளும் பாடல்பாடிச் சிறப்பும் பெறுபவர் அம்மையார் ஒருவரே. பாண்டியதாட்டியச் சம்பந்தர் மூலம் சமணம் வீழ்ச்சி பெறவும், சைவம் பரவவும் காரணமாயமைந்ததுடன் சம்பந்தரின்⁸ அவரது பதிகத்தில் பாடல்பெறும் சிறப்பு பெற்றவர் என்றானின் மங்கையர்க்கரசியார் பெருமை பெறுகிறார். சத்தரர் தமது திருத்தொண்டத் தொகையில் பதிகப் பயன் கூறுகையில் அதனைப் பாடிய தம்மை 'சடைவன் இசைஞானி காதனை'⁹ என்று பெற்றோரின் பேயர்

களைக் குறிப்பிட்டு அவர்களின் அன்புக்குரியவர் என்று குறிப்பிடுகிறார். இதன் காரணமாகவே பின்வந்த திருத்தொண்டர் திருவந்தாழியினும் திருத்தொண்டர் புராணத்தினும் இசைஞானியார் தனித் தனிப்பிக் குறிப்பிடப்படும் சிறப்பைப் பெறுகிறார். இவர்கள் இருவரையும் விடக் காரைக்காலம்மையார் பற்றியே திருத்தொண்டர் புராணம் விரிவாகக் குறிப்பிடுகின்றது.

இம்மூவரையும்விட சைவப் பணியின் அடிப்பட்ட வேறுபாடு பெண்கள் பற்றியும் இப்புராணம் ஆங்காங்கே சுற்ச் செய்திற்று. நாயக்கரசரின் வாழ்வின் மாற்றத்திற்குக் காரணமாகவமைந்து கொண்டிருக்கின்ற சிறந்த விவங்கிய நிலைவழியார்¹², விவையாசரின் உணவுக்காகத் தம் மகளை அளித்து அதி சமைக்க உடன்பட்ட திருத்தொண்டரின் மனைவியார்¹³, அடியவருக்கு அழுது படைக்க வயலின் விதைத்த நெல்லைக் கொண்டுவரும்படி ஆயோகனை சுற்வ இளையாண்டமுமாறனின் துணைவியார்¹⁴, வினக்கெரிக்கப் பணம்பேண்டித் தம்மை விதிக உடன்பட்ட கவியநாயனரின் மனைவியார்¹⁵, விவையாசர் காக்களைக் கழுவக் கணவருடன் தீர் வார்த்த களிக்கம்பரின் துணைவியார்¹⁶ போன்ற பல்வேறு பெண்களின் சிறப்பினைப் புராணம் ஆங்காங்கே விவரித்தபோதும் தனித் தனிப்பிக் கூறப்படும் சிறப்பினை அவர்களின் எவரும் பெறவில்லை. தலைவதியார் போன்ற சைவப் பணிக்கெனத் தம் வாழ்வை அர்ப்பணித்த பெண்கள் கூடத் தனித் தனிப்பிற கூறப்படும் சிறப்புப்பெறுமைக்குக் காரணம் அவர்கள் திருத்தொண்டர்தொகையில் குறிப்பிடாமையே எனலாம். இப்பெண்கள் எல்லோருள்ளும் அம்மைபாரே ஒருவரே பாடல் பாடிச் சைவப்பணியாற்றியவர். அத்துடன் திருத்தொண்டர் தொகையில் குறிப்பிடப்பட்டிரு அதன் காரணமாகத் தனித் தனிப்பிக் இடம்பெறும் சிறப்பினைத் திருத்தொண்டர் புராணத்திற் பெற்ற மூன்று பெண்தாயவன் மாருள்ளும் விரிவாக வரலாறு கூறப்படும் பெருமைமையாம், அதன் காரணமாக அவர்களுள் மூதன்மைமையாம் பெறுபவர் அம்மைபாரே எனக் கூறுவதற் தலையினை.

திருத்தொண்டர் புராணம் வைசிய குலத்தில் தோன்றியவராக இயற் படை நாயனார்¹⁷ அமர்த்தி நாயனார்¹⁸, மூர்த்தி நாயனார்¹⁹, காரைக் காவம்மையார்²⁰, களிக்கம்பர்²¹ என்று நாயகரக் குறிப்பிடுகின்றது. இவர்களுள்ளும் அம்மைபாரே பாடற்கொண்டு செய்தவர் என்ற சிறப்பையப் பெறுகிறார். அத்துடன் அறுபத்தினூன்று நாயன்மார்களுள்ளும் பாடல் பாடிச் சைவப்பணியாற்றிய பெண் இவர் ஒருவரே. மேலும் பல்வகை காலத்திற் பெருஞ் செய்வாக்குப் பெற்ற பக்திவியக்கத்திற்குத் தமது பக்தியுடைய மூன்று மூன்றேடிவாக அமைத்தவரும் அம்மைபாரே. அத்துடன் இவர் ஆரம்பித்து வைத்த பக்திப் பாரம்பரியமே பல்வகை காலத்திற் பல்வேறு வளர்ச்சிகளை அடைந்தது கருக்கச் செய்வதானால் தமது பக்தி இவர்களும் மூன்று பல்வகை காலத் தழிவுகத்திற் சாதனைகள் பல புரிந்த நாயன்மார்களுக்கு, பல்வேறு வகைகளில் வழிபாட்டியாகத் திகழ்ந்தவர் அம்மைபாரே எனலாம்.

அம்மைபாரே வாழ்ந்த காலம் பற்றி அறியப் போதிய சான்றுகள் இடைக்காலத்தோடும், அவர் தாம் பாடிய பாடல்களிற் கையாண்ட

வாய்ப்பு, பாடல்களின் போக்கு ஆகியவைவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு தொக்கும்போது சங்ககாலைய கால இறுதியில் அதாவது ஏறக்குறைய ஐந்தாம் நூற்றாண்டின் இறுதியில் அல்லது ஆறாம் நூற்றாண்டின் ஆரம்பத்தில் வாழ்ந்தவராகலாம். சி. பி. ஏறாம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில்²¹ வாழ்ந்தவராகக் கருதப்படும் சம்பத்தர், தொன்ற ஓன் அம்மையார் தொன்றி வாழ்ந்தவர் என்பது திருத்தொண்டர் புராணம் எனப்படும் பெரியபுராணத்திலிருந்து தெரியவருகிறது. அம்மையார் தமது சைகலால் நடந்த தவத்திற் தாம் காப்பதிய நடக்க விரும்பாது சம்பத்தர் திருவாயக்காட்டின் புறத்தே தங்கியிருந்தார் என்று அப்புராணம் குறிப்பிடுகின்றது.²² ஆனால் சம்பத்தர் அப்போது பாடியதாகக் குறிப்பிடப்படும் திருவாயக்காட்டுப் பதிகத்தில்²⁴ இது தொடர்பான குறிப்புகள் எவைவும் இடம்பெறவில்லை. சம்பத்தர் தம் சமகாலத்திலும் தம் காலத்திற்கு ஓன்றும் வாழ்ந்த பக்திவாது நாயன்மார்கள் பற்றிக் குறிப்பிட்டும் அம்மையார் பற்றி ஏதும் குறிப்பிடவில்லை. அவர் அம்மையார் பற்றி அறிந்திருந்தார் என்றே பெரியபுராணம் கருகிறது. அப்படியானால் அவரைப் பற்றிச் சம்பத்தர் ஏன் குறிப்பிடவில்லை என்பது ஆர்ஷுக்கரீயது. சண்டை²³, கண்ணப்பர்²⁶, நலித்தி²⁷, கோச்செங்குணம்²⁸, தண்டியடி கம்²⁹, புதற்குழியை³⁰ முருகர்³¹, சிறுத்தொண்டர்³², நீலங்கரை³³, பரிசைபர்க் கரவியார்³⁴, ஓன்சிறுதவயர்³⁵, திருநீலக்கண்ட வாழ்ப்பாண்டர்³⁶, நெடு மரதர்³⁷ போன்ற பதினான்று பேரைச் சம்பத்தர் குறிப்பிட்டும் பாடியுள்ளார். இங்கே குறிப்பிடப்படாத பதினான்று பேரின் படைப் பாடித் தொண்டு புரிந்தவர் எனருகியல்லை. சம்பத்தருடன் சமகாலத்தில் வாழ்ந்த வரும், பா சத்தர்ப்புலகனிக் அவருடன் இணைந்து தொண்டாற்றியவரும் பாடல் பாடியவருமான நாயக்கரசர் பற்றித் தம் பதிகங்களில் அவர் ஏதும் குறிப்பிடவில்லை. தம் சமகாலத்திலும் தமக்கு ஓன்றும் வாழ்ந்த நாயன்மார் எங்கொன்றடிமே அவர் குறிப்பிட்டிருக்கார், என்றும் கரு வதற்கில்லை.

அம்மையாரைச் சம்பத்தர் அறிந்திருந்தார் என்று பெரியபுராணம் குறிப்பிட்டுள்ளதற்கு என்ன சான்று சேகரிவாருக்குக் கிடைத்தது என்பது தெரியவில்லை. தாளும் பாடத்தொண்டின் கருபட்டுள்ளதாகல் அத்தொண்டு புரியவர்களைத் தம் பதிகம் மூலம் வாராட்டவேண்டியது அவசியமில்லை என்று சம்பத்தர் கருகியிருக்கலாம். சம்பத்தர், நாயக்கரசர் ஆகியோர் அம்மையாரைப்பற்றிக் குறிப்பிடாமா திருத்தொண்டர் அவர் அவர்களுக்கு முற்பட வாழ்ந்திருக்க வேண்டுமென்பது அவர் பயன்படுத்திய வாய்ப்பு, பக்தி என்பனவும் அவரானாரம்பிக்கப்பட்ட சில மரபுகளும் அவர்களைப் பேணப் படுவதிலுயிருந்து அதை அவர்களது பாடல்களில் வளர்க்கிப்பெற்றுக் காணப் படுவதிலிருந்தும் புலனாகிறது.

காணரக்காலம்மையார் காணரக்கால் என்ற கோழநாட்டு ஊரில் வயலிய குலத்திற் தொன்றியவர். புனிதவதியார் என்ற இயற்பெயர் கொண்ட இவருடைய இக்காலவாழ்வு வெற்றிகரமானதாக அம்மையின்னை. பெருஞ்செய்வத்தரான தலைத்தகுக்கு ஒரே மகனாகப் பிறந்து செல்வத் துடன் வளர்த்தும் பரமத்தந்தன் என்ற பெரு வணிகனை மணமுடித்தும் செல்வத்திற் பற்று ஏற்படவில்லைமென்றும் போருட் செல்வத்திற்கு அம்

பால் ஒன்று அவரது மனைதம் மிணித்திருக்கவேண்டும். ஏறவயதிலேயே இறைவனின் அன்பு பூண்டு ஒருபிபதுடன் விவாஹயார்களை வந்திடும் வந்தார். திருமணத்தின் பின் விவாஹயார்கள் வந்தாள் திருவமுது செய் வித்து, செய்வொன்றும் தவறான்களும், துயில்களும் வழங்கி உபசரித்த தாகப் பெரியபுராணம் கூறுகின்றது.²⁸ இவ்வாறு ஏறவயதிலேயே ஆன் மிக நாட்டம் ஏற்பட்டதாகப் பொருட்செய்வத்தையே குறிக்கோணாகக் கொண்டு வாழ்ந்த பரமத்தத்துக்கும் அவருக்குமிடையில் மனவொருமைப் பாட்டுடன் கூடிய இணைத்த இவ்வாழ்வு கைகடலிக்கிய. மாம்பழச் சம்பளம் இருவரிடையேயும் திரத்தரம்பிரிவு ஏற்படக் காரணமாயமைத்துவிட்டது. கையுறையாகக் கிடைத்த இருமாய்பழக்கனில் ஒன்றைக்கட மனைவி விருப்பம்படி பயன்படுத்த அனுமதிக்காத, அதே நேரம் மனைவியின் தெய்வீ கத்தில் முதலில் அவதம்பிக்கை கொள்ளும் கணவனின் செயல் அம்மை யாரின் மனைவி முதலில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த ஆரம்பித்திருக்க வேண்டும்.

தந்தையாரின் வேண்டுகோளுக்கிணங்கிப் பிரித்திருந்த கணவனை நாயுப் போனபோது அவன் தம் இரண்டாவது மனைவியுடனும் புனிதவழி என்று தாமயிடப்பட்ட குழந்தையுடனும் அவரின் கானில் விழுந்தபோது அவரது மனைவி முதற்காலே மாற்றம் தோத்துவிட்டது. அம்மைவார் இவ்வை வாழ்வை வேறுத்தார் என்று சேக்கிழார் எத்தச் சத்தரம்பத்திலும் குறிப்பிடலிக்கிய. அவரின் ஆன்மிக உணர்வைத் திருப்பிச் செய்க்கூடிய கணவன் வாய்த்திருப்பின் இவ்வை வாழ்விலே இறுதியை அவர் சடு பட்டிருக்கக்கூடும். ஏறவயதிலேயே அவரது உணரத்திற் கனிய ஆரம் பித்திருந்த ஆன்மிகத் தி நன்கு பற்றியெரிய அவரது வாழ்வில் இடம் பெற்ற இச்சம்பவங்கள் வழிவகுத்தன எனலாம். உண்மையில் இவ்வை வாழ்வில் அவருக்கேற்பட்ட அத்தோன்றியே அவரின் ஆன்மிக வெற்றி யாகப் பரிணமித்தது. அவரது வாழ்வில் ஏற்பட்ட அவதம்பிக்கையும் ஏமாற்றமும் இறைவன் ஒருவனே தனக்குப் பற்றுக்கோடு என்பதை அவருக்குணர்த்தியிருக்கவேண்டும்.

தாம் இனித் தனி என்ற உணர்வு தோன்றிய அக்கணத்திலேயே தமது அழகிய உடலும், இணைமையும் தம் பித்தகால வாழ்வுக்குத் தடையா யிருக்கப் போகின்றன என்ற எண்ணம் அவருக்குத் தோன்றியிட்டது. எனவேதான் இறைவனிடம் பேயுரு கேட்டு வரங்குமீளார். இவ்வடிவம் சமூகத்தின் இடைபூதின் தி அமைதியான ஆன்மிக வாழ்வுக்கு வழிவகுத்தது. தம்மைக் 'காணரக்காத்பேம்'²⁹ என்றும் 'பேயாய நற்கணத்தி கொள்ளுவ தாம்'³⁰ என்றும் குறிப்பிடும் அளவிற்று அப்பெயரில் அவருக்கு ஈடுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது போலுள்ளது. மெயிற்று எழும்பு வடிவமான உடற் தோற்றம் பேய் வடிவாக அச்சுட்டபேய் மக்கள் இவ்வைவிட்டு விவயிற்றுக் கலாம். எனவே ஈடுகாட்டில் அமர்ந்து இறைவனின் நடனத்தில் இவையி க் கவர், பாடல் பாடவும் அவருக்கு இவ்வடிவம் வசதிவளித்திருக்கவேண்டும். ஆன்மிக வாழ்வுக்கு இவ்வடிவிதும் பெயரிடும் கிடைத்த வசதியே அவருக்கு இப்பெயரில் ஈடுபாட்டினை ஏற்படுத்தியிருக்கவேண்டும் போல தெரிகிறது. அம்மைவாருடன் சமகாலத்தில் வாழ்த்ததாகக் கூறப்படும் வைணவ சமயத்தைச் சேர்ந்த முதலாழ்வார் மூவரும் ஒருவர் பேயாழ்

வார் என்ற பெயரீற் காணப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. 'பேய்' என்ற பெயர் ஆன்மீக வாழ்வுடனும் அக்காலத்தாடனும் எய்வாறு இணைந்திருக்கது என்பது தனி ஆய்வுக்குரியது.

அம்சமயார் என்ற பெயருக்குப் பிற்காலத்தில் பல்வேறு விளக்கங்கள் கொடுக்கப்படுகின்றன.

"அம்சமயார் வேண்டிய் பெற்றது. மரணிட உடம்பினும் ஏனையவை ஒழித்து எதுங்குகுடு ஒன்றுமே காணப்பெற்றதும் காற்றுப்போற் கடித்துசெல்லும் தன்மை யாய்த்ததும், மண் என்ற ஒரு பூசுச் செயல்படுத்திது எனும்பு வடிவாயினும், கலிம்பு நீயிப் போன்றவை செய்ப்போலப் பாசநீக்கித் துய்மைபாக்கப்பட்ட. சுத்தமானாய்வுடனும் வாய்த்ததும் ஆளுக் மக்கள் கண்ணுக்குப் புலப்படுவதுமாகிய ஒளிப்பெற்ற திருவுடம்பு என்஁" 40

இவ்வடிவப்பற்றி இன்னொரு விளக்கம் வருமாறு:

"என்றுது சிவலோகனாரிகளாய்ச் சிவயரீனாரக்களாயிருத்து ஆயுப் பாடிச் கலிக்குறு சுத்தமாயா குக்கும் சரீரிகளும் தனிவே என்பு மாத்திரமான சரீரம் பெற்றிருப்போர் பேய்கள் என்னும் பெயர்க் குரியராவர். இவர்களுமாக இருந்து சிவனைப் பக்திபண்ணுவதற்கும் பாடியாடுதற்கும் மிகவாய்ப்பான வடிவம் பேய்வடிவம் எனப் போப்படுகிறது.....காசுரக்காவம்சமயாரின் பேய் திசை மோசு வாய்வுக்குரிய சுத்தானம் வக்கப் பேய்திசையிதுத் துள்ளியமான விசை பண்பொடு கூடியது. சிவன் நடராஜராய்த் திருநடனம் புரிய எடுத்த திருவடிக்கீழிருந்து சீதம் மாடும் பண்பினதாக அது அறிவப்பட்டிருக்கின்றது" 41

அம்சமயார் பெற்ற பெய்வடிவமானது பெண்ணமக்குரிய அழகு ஒழித்த எதுங்குகுவான வடிவமாக வேண்டும். இளமையும் அழகும் அழித்த இய்வடிவில் கடுகாட்டினும், தனிவிடங்கலினும் நடமாடவும், வேண்டிய நேரத்தில் இறைவனைப் பாடவும், இறைவருளில் மூங்கவும் வசதி விடைத் திருக்கும். எனவேதான் பேய் என்று அம்சமயார் விருப்படன் தன்மைக் குறிப்பிடுகிறார்.

பேய் என்ற நிலையில் அவர் பேய் வடிவம் பெற்றமை ஒக்கியமமாகக் கவனிக்கப்படவேண்டியது. பிற்காலத்திற் தொண்டாற்றிய எத்த நாயனுக்கும் இவ்வாறான வடிவமாற்றக்களைப் பெற்றதுத் தொண்டாற்றியதாசப் பெரியபுராணத்தில் எங்கும் குறிப்பிடப்படவில்லை. அம்சமயார் மட்டுமே இவ்வாறு பேய்வடிவம் பெற்றதாகக் கூறப்பட்டிருக்கிறது. இவர் பேய் என்பதாக் மட்டும் தான் இவ்வடிவை வேண்டிய்பெற்றாரா? அல்லது அக்காலச் சூழலே இதிலிரிப்பத்ததை அவர் மீதும் கமத்தியதா? பல்வயர் காலத்திற் சாசலம் பணியில் எடுபட்ட திசைவதியாரும் இவ்வாரப்போன்ற ஒரு தனித்த பேய். இவருக்குப் பெற்றினார் இருக்கலாம். திசைவதியாருக்கு அவர்களுமில்லை. இருந்த ஒரு சகோதரனும் சமணசமயத்திற் செர்ந்து விட்டான். திருமணத்தின் முன்னரே கணவனுல் வரவிருத்தவனும் மாண்டு விட்டான். இளமை, அழகு, தனிமை இயற்றாடனே அவர் பணியாற்ற

விரை. ஆனால் அவர் இங்ஙனான உருவமாற்றத்தை அடைவதில்லை. இவர்களிருவரும் வாழ்ந்த காலம் சமணர்கள் செல்வாக்குப் பெற்றிருந்த காலம். துறவு ஒன்றே வாரும் வழி என்றும், ஆணின் அத்தகைய துறவுக்குப் பெண் தடைபென்றும் கருதிய சமணர் பெண்களை மிகவும் இழிவுபடுத்தினர்.⁴² எனவே அத்தகைய கருத்துள்ளோர் மிகுந்திருந்த சமுதாயத்திற் கணவனுள் புறக்கணிக்கப்பட்ட, ஓர் ஆழவிய பெண் தனிமைமிக் ஆன்மிக வாழ்வில் ஈடுபடுவது கடினம் என்ற எண்ணம் அம்மைவாரி மனதில் எழுந்ததனூற் போதும் போதாவை இறைவனிடம் வேண்டிய பெற்றார். ஆனால் சமணர் செல்வாக்குப் பெற்றிருந்த சமுதாயத்தில் திரைவழியார் எண்ணம் தனிமைமீற் தொண்டாற்றினார் என்பது ஆய்வுக்குரியது.

அம்மைவாரின் இங்ஙன வாழ்வில் ஏற்பட்ட தோல்வி அவரது ஆன்மிக வெற்றிக்கு வழிவகுத்தது எனலாம். மிக இளம்வயதிலேயே அவரது அகத்தினுள் தோன்றிய ஆன்மிக உணர்வானது விட்டிற்கு வரும் சிவனடிவாரிகளுக்கு உணவு வழங்குவதுடன் திருப்பி அடைவியென்புயிருத்தது. இங்ஙனத்திலிருந்து விடுதலை மடைத்தவுடன் அங்வுணர்வு இறைவனுடன் ஒன்றிவிடுகிறது. அவரது வாழ்வில் இடம்பெற்ற நிகழ்ச்சிகள் எந்த வகை விதும் அவரது பாடல்களிற் பிரதிபலிக்கவில்லை. அவரது பாடல்களில் வீரத்திலோ, துன்புணர்வோ, ஏமாற்றமோ தெரியாதது இதற்குச் சான்றுவது. அவர் இங்ஙன வாழ்வை விடுப்பதில்லை என்றே அங்ஙனது பெற்றோரின் விருப்பத்திற்காக அதில் விடுப்பயின்மீயே ஈடுபட்டார் என்றே சேக்கிழைச் சங்கும் குறிப்பிடவில்லை. அம்மைவாரி ஒரு கர்மமோடு போன்றே அதில் ஈடுபட்டிருந்தார் என்றும் கணவனே அதிலிருந்து விடுதலை கொடுத்ததும் மூலமாயாக ஆன்மிக வாழ்வில் பிரவேசித்தார் என்றும் ஓரளவில் உறணம் போதுள்ளது. அதன் பின்னர்தான் அவரது அற்புதமான பாடல்கள் தோன்றின.

சைவ பக்தி இலக்கியத்தைப் பொறுத்தவரையில் நான்கு சமயநூலார் களுக்கு அடுத்தல் மாடிய பாடல்களால் சிறப்புப் பெறுபவர் காரைக் காலம்மைவாரி. இவர் பாடியவனாக இன்று மடைக்கும் இலக்கியங்கள் நான்கு. திருவாணங்காட்டு மூத்த திருப்பதிகமும், மூத்த திருப்பதிகமும் இவ்வொன்றும் பதினொரு பாடல்களைக் கொண்டுள்ளன. திருவீரட்டை மணிமாலை இருபது பாடல்கள் கொண்டுள்ளது. அற்புதத் திருவந்தாறியில் 137-த்திலொரு பாடல்கள் உள்ளன. எல்லாமாக நூற்றிராய்ப்பத்திமுன்று பாடல்கள் பாடியுள்ளார். இப்பாடல்கள் தமிழ்ச் சைவ இலக்கிய வரலாற்றிற் பல்வேறு வகைகளில் முக்கியத்துவம் பெற்று விளங்குகின்றன. வாய்ப்பிலும், பொருள் மரபிலும் அம்மைவாரி ஆரம்பித்து வைத்த பன்மரபுகள் பல்வகை காணத்திற தோன்றிய நாயன்மாரரற் பேண்ப்படுவதைக் காணும்போது இப்பாடல்களின் முக்கியத்துவம் புலனாகிறது.

காரைக்காலம்மைவாரி வாய்ப்பில் செய்த பரிசோதனைமும், அதன் பலனாக அவர் புதிய வாய்ப்பை அறிமுகப்படுத்தியமைமும் சைவபக்தி இலக்கியத்திற்கு அவர் செய்த மிகமுக்கிய பங்களிப்பானும். சங்ககாலமிய காரைக் கில் இலக்கியப் பொருளாகவிருந்த அறத்தை எய்தித் உணர்ச்சி பெறல்

கூடியவற்றை வலியுறுத்த வேண்டி யாப்பியர் பொருத்தமாகக் காணப் படவே அக்காலத்தில் அது பெருவழக்குப்பெற்றது. சொற்களுக்கம், உறுப்புகளும் பொருள் பொருளன்றி வேறு பொருள் புணராமையென்பது பண்புகளும், நெறிக்கிரமத்திற்கும், வேண்டுகிற மனப்போக்கை, செய்கிறபொருள் முன்னமே முதலிய கட்டுப்பாடுகளுக்கும் கொண்ட இம் வேண்டி யாப்பினால் பத்தி போன்ற உணர்ச்சிகளுடன் தொடர்புடைய விடயங்களைப் புண்படுத்தும்பொருத்தமற்றிருந்தது. அம்மையார் அக் காலத்துக்குரிய இம் யாப்பின் அடிப்படை நிருவந்தாலெனில் யாடியபோதும் தம் உணர்ந்த பொருளும் பத்தி உணர்ச்சியை வெளிப்படுத்த அது முற்றாக உதவவில்லை என்று உணர்ந்து போதும் அவ்வென்பா யாப்பையும் அதனைச் சற்று நெறிநிலைத்தமைத்த கட்டளைக் களித்துறைமையும் தமது நிருவிரட்டை மணிமாலைப் பயன்படுத்தினார். அந்நிலை நிருவிரட்டை நிருவணங்காட்டு மூத்த நிருவிரட்டைக்களில் பத்தியுணர்ச்சியைப் பூரணமாக வெளிப்படுத்தவல்ல விருத்தியா என்ற யாப்பை அந்நிருவிரட்டினார். இதுவே பன்மைக் காலத்தில் வாழ்ந்த தாயன்மாரால் பத்தியைப் புண்படுத்தும் செய்கும் கைவாசப்பட்டது.

சங்க இலக்கியங்களில் ஒருபாடல், ஓர் உணர்ச்சி என்ற முறையேயே பாடல்கள் பெரிதும் அமைந்திருந்தன. பத்துப்பாட்டு இலக்கியங்களில் தீண்ட பாடல்கள் காணப்பட்டபோதும் ஓர் உணர்ச்சி வளர்த்து செல்லும் தன்மையிலே அவற்றின் காணலியலாது. அம்மையாரே தமிழில் முதன்முதல் பத்தி என்ற உணர்ச்சியை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாடல்கள் இயற்றினார் எனலாம். இம் பத்தியுணர்ச்சியைப் புண்படுத்தும் பதிகள் என்ற புதியமுறைமை அம்மையார் தமது நிருவணங்காட்டு மூத்த நிருவிரட்டைக்களில் பயன்படுத்தியுள்ளார். பத்து அல்லது பதினெழு பாடல் களைக் கொண்ட பதிக அமைப்பானது சம்பந்தம், நாயக்கரசர், சுத்தரர் ஆகிய தேவார முதலிகளுக்கும் பெரிதும் பயனுள்ளதாக அமைந்தது. தவந்தோற்றுச் சென்று மக்கள் மத்தியில் அவ்வத் தன் சிறப்பையும் அங்குள்ள இறைவனின் பெருமைகளையும் உறுதலிட்டு இப்பதிக அமைப்பு மிகவாய்விடாக அமைந்தது. அம்மையார் தவந்தோற்றுச் சென்று யாடு வதற்குச் சூழல் சாதகமானதாக அமைவாததால் நிருவணங்காட்டு என்ற ஒரு தவத்தில் மட்டும் இரண்டு பதிகங்களைப் பாடியுள்ளார். பதிக அமைப்பை ஆரம்பித்து வைத்த பெருமைக்குரியவராக அவர் நிகழினார்.

இறைவன் மாட்டு தாம் பெற்ற பத்தியனுபவங்களைப் புண்படுத்த அவர் நிருவிரட்டை மணிமாலை, அத்தாதி என்ற இரு பிரபந்த வகை களையும் அந்நிருவணம் செய்கினார். வேண்டி, களித்துறை ஆகிய இருவகை யாப்புகளில் இருபது பாடல்களைக் கொண்டமைவது இரட்டைமணி மாலை⁴¹. அம்மையார் பாடிய நிருவிரட்டை மணிமாலை கட்டளைக்களில் தமது, வேண்டி ஆகிய இரு யாப்புகளைகளும் மாரிமாநியமையும்படி யாக இருபது பாடல்களைக் கொண்டுவந்து, அத்தாதி என்பது அத்தாதித் தொடையாக அமைந்த தீர வேண்டிக்களைக் கொண்டமைவது⁴². அது பத்தி நிருவந்தாதி வேண்டி யாப்பினைமேற்ற தூற்றியொரு பாடல்களைக் கொண்டுவந்து, இவற்றை அந்நிருவிரட்டை வகைகளில் அம்மையார் முன்பேறியவாக அமைவினார். அனாருடன் ஏறத்தாழச் சமகாலத்தில்

வாழ்த்த முகவாழ்னார் மூலரும் மூன்று திருவந்தாழிசீர்ப் பாடியுள்ளனர். அம்மைவாரணம் பின்பற்றி அந்தாதி அமைப்பில் எழுந்த பொன்வண்ணத் தந்தாதி கைவியாதி காணத்தொழியத்தாதி, வெப்பெருமான் திருவந்தாதி, திருவேகம்பமுடைமார் திருவந்தாதி, திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி என்பனவும், இரட்டைமணிமாலைகள மூத்ததராயுர் திருவிரட்டை மணிமாலை, வெப்பெருமான் திருவிரட்டைமணிமாலை, திருநாணாயூர் கீதாயனர் திரு விரட்டைமணிமாலை என்பனவும் பதினென்றாம் திருமுறைமீம் இடம்பெற்றுள்ளன.

மரபிசில் மட்டுமன்றிப் பெருகுள் மரபினும் புதுமை செய்தவர் அம்மைவார். முதன் முதல் தமிழில் வெண் என்ற தெய்வத்தின் பெருமையை உம், அவன் மாட்டுத் தாம்கொண்ட பத்தினையும் இலக்கியப் பொருளாக வியனர் இவரே. பற்றுப்பாட்டு இலக்கியங்களின் ஒன்றான திருமுருகாற்றுப் படை முருகனின் பெருமையையும் அருகியும்⁴⁵ அவனது தோற்றப் பொலிவையும்⁴⁶ அவனை வழிபாடு செய்யும் முறைகளையும்⁴⁷ கூறும் முறைமீம் அமைந்த போதும் பத்தி பூர்வமாக முருகனின் நக்கீரர் எடுப்பாடு கொள்வதைவும் அவனின் பத்தினவராகியும் கொள்வதையும் அறியக் காணுதல் முடியாதது. பரிபாடலில் இடம்பெற்ற பாடல் ஒன்று முருகனிடம் பொல்கீளையும், பொருகீளையும், பொருகத்தையும் விடுத்து அன்மையும், அருகீளையும், அருகீளையும் வாசித்தபோதும்⁴⁸ அன்மையே இறைவனுக்கும் பத்தினுக்கும் இடையில் உள்ள உறவாக முதன் முதலில் கட்டி நிற்பவை அம்மைவாரின் பாடல்வே. அற்புதத் திருவந்தாதி முழுவதிலும் அவரது பத்தி உணர்வு இறைவோடியுள்ளதைக் காணலாம். காதல்,⁴⁹ அன்பு⁵⁰ ஆகிய சொற்களைப் பயன்படுத்தி அம்மைவார் தமது பத்தினையப் புலம் படுத்தினார். முதற்பாட்டிலேயே தாம் பிறந்துபோத் தொடங்கிய காலம் முதல் இறைவனின் பாதங்களில் அன்பு பூண்டதைக் குறிப்பிடுகிறார்.⁵¹ அன்பாக இறைவனை அடைபவளாம் என்பதை 'அரகை அன்பெனும் போர் வைவால் மூடி பிரரறியாவண்ணம் மனத்திற் மறைத்து வைத்தோம்'⁵² என்பதன் மூலம் அறிவுறுத்துகிறார். 'தேவர்களின் தலைவனும் வெந்த நிதமுடையவனும், கரிய கண்டமுடைவதுமான பிராண தெஞ்சிர விரும்பு வாயாக'⁵³ என்று அன்பு வழியிலே இறைவனை அடைவும் வழி என்று கூறுகிறார். பெருங்கடல்கள் எத்தனைவும் கொண்டு நிகழத்தானும் நிறைவாத இறைவனின் பரிப்பாத்திரம் தாருகாவண கிழகனின் பெண்கள் போட்ட பிச்சையால் நிகழத்தவாதென்பே⁵⁴ என்று ஒரு புராணக் கருத்தின் மூலம் அன்புக்கு இறைவன் அருளுவன் என்கிறார்.

பிற்காலத்தில் நாயக்கரசரிடம் காணப்பட்ட பத்தி வைராகியும் அம்மைவாரிடம் அகிலம் காணப்படுகிறது. அவர்க்கே எழுபிறப்பும் ஆளாயோம்,⁵⁵ இறைவன் னாணுகில் இருப்பதாகவும் இவ்வுயகத்தவர் என்றும் கூறினும் என் தென்றுமேயே இருக்கிறான் என்பேன் யான்,⁵⁶ இறைவனுக்கு ஆளாவதாம் தானே தவமுடைபோள் என் நெஞ்சமே தன்நெஞ்சம்,⁵⁷ மானும் தான்முடினும் அனக்கமுடியாதவனை இன்று காணும் அறிவு தமக்கு வளிதாயிற்றே⁵⁸ என்றும் கூறும் இடமும், அணுபலரும், அம்மைவாருக்கு அமைத்தள்ளது. இறைவனை அன்பினும் உணர்ந்தனதையும், அந்த உணர்வினும் மனோநிடம் ஏற்பட்டதையும் அற்புதத் திருவந்தாழியின்

பரக்கக் காணலாம். தமது பாடல்கள் மூலம் பக்தியாக இறைவனை அடைவதாம் என்று வற்புறுத்தியதோடு, தாம் பெற்ற பக்தியனுபவம் கவிஷம் முன்மாதிரியாகத் தந்ததன் மூலம் பகவதர் காலத்தொழுந்த பக்திப் பாசம்பரிவத்தைத் தொற்றுவித்த முன்போடி என்று அம்மையாரைக் கொள்வதில் தவறில்லை எனலாம்.

இப்பக்தியாக விளைந்த ஓர் ஆத்மநிறுத்தியை அம்மையாரின் பாடல் களியே காணமுடிகிறது. இறைவனுக்கு ஆளாயினதாம் பெறற்கரியனுவின தர்மம்⁵⁹, சகல மனத்துக்கினியை வையதாக வைத்து அவனைப் பிராணுகக் கொண்டதாம் எனக்கு அரிய விஷயம் இவியேது முன்போ⁶¹ இறைவ னுக்கொட்டப்படாதாம் பெருஞ்சேவம் ஏற்பட்டுள்ளது, கனிதருள் நீயும் தீவுந்ததாம் தொழுசே மயிற்வாயாக,⁶² எழுது தொடுக்கருள்செ னொடுக்கு என்னவெனில் இறைவனுக்கு ஆட்செய்வம்பெற்றீரெம்⁶³ என்பதே போன்ற பாடற் குறிப்புகளில் அம்மையார் இறைவனிடம் பக்தி யாராட்டியதாம் அளவுக்கு ஏற்பட்ட உள்சாரத்த திருப்பதியும், மயிற்ச்செயும் புலப்படுகின்றன. பற்றுக்கொடிமுத்த அவருடைய வாழ்வில் இறைவனிடம் துன்பிக்கை கொண்டு அவனைப் பற்றுக்கொடாகக் கொண்டதாம் ஏற்பட்ட புத்துணர்ச்சியும், புதுநம்பிக்கையும் இறையோடியிருப்பதை அவரது பாடல்களில் காணலாம். அன்பால் இறைவனை அடைவதாம் என்று கூறியது மட்டுமல்ல, அதனை வாழ்த்தும் காட்டியவர் என்ற வகையிலும் அம்மையார் சிறப்புப் பெறு கிறார்.

தேவாரம் பாடிய மூவரீதும் பொதுவாகக் காணப்பட்ட வடமொழிப் புராணக் கருத்துக்களைப் பாடல்களில் பயன்படுத்தும் மரபினைவும் அம்மையாரே ஆரம்பித்து வைத்தவர் என்று ஓரளவில் கூறலாம். சங்க இலக்கியங்கள் சிலவர் என்ற பெயர் குறிப்பிடாது அவனைப் பற்றிய புரா ணக் கருத்துக்களின் அடிப்படையிலேயே குறிப்பிடுகின்றன. ஆயினும் அக்குறிப்புகள் ஒரு தீவுச்சிவையப் புலப்படுத்தும் உவமையாக அவ்வது ஓர் அரசனை வாழ்த்தும் வாழ்த்தாக அமைந்து அவ்விறைவனைப் பற்றிய விடயங்களைக் கூறினவெவன்றி பக்திபூர்வமான உணர்வொடு கூறு பட்டனவாக அமைவனில்லை. உண்மையில் அம்மையாரின் பாடல்களே மூதன்முதல் பக்திபுடன் சிவனைப் போற்றுகின்றன. இறைவனின் ஆத் மனம், அருளி, தொற்றத்தைக் குறிக்க வடமொழிப் புராணமரபினை ஓர் ஆற்றல்வாய்ந்த எருவியாக அம்மையார் பயன்படுத்துகின்றார். இப்புராண மரபினூடாக அவர் இறைவனுடன் உறவுபுணுகிறார், நகைச்சுவையுடன் பேசியிடுகிறார். தம் தீராத பக்தியைப் புலப்படுத்துகிறார். அம்மரபி னூடாக இறைவனைப் பற்றிய உண்மையைத் தேடுகிறார், தேய்விச சயாதானத்தைப் புலப்படுத்துகிறார். கருக்கமாகக் கருவதானும் வட மொழிப் புராணக் கதைகள் கருத்துக்கள் அம்மையாரின் மனதில் ஏற் படுத்திய தாக்கங்கள் வாயற்றதும் தம் பாடல்களின் மூலம் தெரி விக்கின்றார் எனலாம். இறைவனின் கண்கள் அக்கினி, சூரியன், சந்திரனை ஓக்கும், திரிபுரக்களைத் தீக்கண்ணால் எரித்தபோதும் அங்குள்ள மூவரைக் காத்தவாய் அது முக்கண்ணின் தன்மையைப் பெற்றது,⁶⁴ என்று தெவரைக் காக்க நஞ்சைபுண்ட செய்தியையும்⁶⁵ கூறி இறைவனின் கையில்லாத அருளைத் திரைக்கைப் புலப்படுத்துகிறார்.

இறைவனின் ஆதரவு பகிவெறு இடங்களில் குறிப்பிடப்படுகின்றது. இராவணனை சுடரித்தலும், மானவன் காணுது சுரத்தி மகிழ்ந்து ஏத்தியதும், காவணை உதைத்ததும் இறைவனின் காவலாகும்.⁶⁶ காவின் பெருமையை மூன்று இதிகாசபுராணக் கதைகளின் மூலம் உறுவது சிறப்புக் குறிவது. தேவர்கள் பணிவதனும் பகம்பொன் மணிமருடம் உரஞ்சு அதனும் தரும்பெறி செத்தாயகரைகைப் போவ இறைவனின் அடி சிவத்துன்னதாக⁶⁷ இங்கேகூடத்திற் கூறி அவனின் பாடங்களின் பெருமையைப் புலம்படுத்தி விடும். அரக்கனின் இருப்பு தோள்களைபும் பத்துத் தலைகளைபும் உள் திருவடிபால் மிதித்து முறித்தவாறு என்ன⁶⁸ என்ற வினா மூலம் இறைவனது அளக்கலடியலா ஆற்றலைக் குறிப்பிடுகிறார். இறைவனின் தோற்றம் வடமொழிப் புராணக் கருத்துக்களின் அடிப்படையில் வர்ணிக்கப்படுகின்றது. தாழ்த்த சடை⁶⁹ ஆசனமேல் பொய்க்கரையம்,⁷⁰ கங்கை⁷¹ கொன்றை⁷² வள்ளி⁷³ மடு⁷⁴ என்பன காணப்படுவதும், தெத்திக்கண்ணும்,⁷⁵ கண்டம் கறுப்பாமிருப்பதும்,⁷⁶ அவலக்கலை ஆரணக்கவாக அணிவதும்,⁷⁷ பாதி பெண்ணை இருப்பதும்,⁷⁸ பாதி அலகை இருப்பதும்⁷⁹ அவரது பாடங்களில் வர்ணிக்கப்படுகின்றன.

இறைவனுடன் அம்மைவார் பூணும் உறவில் தாய்மையே மேலோங்கி நிற்கின்றது. பகிவியின் முதிர்ச்சியினால் பிரபக்தி நிலை வரும்போது பக்தன் இறைவனுடன் ஏதோவகையில் உறவு கொள்கிறான். தாயனுயி, நன்பனும், காதலியாய், புத்திரனும், மனைவியாய் பகிவெறு உறவு நிலைகளில் பக்தன் தன் அம்மைத் தெரிவிக்கின்றான். அம்மைவாரின் தாய்மை உணர்வு அதிகம் காணப்படும் அதே நேரத்தில் நன்பனாகக் கோரி பேசுவதைமும் காணலாம். அகவுணர்வுடன் காதலியாய் அம்மைவார் எங்கிடத்தினும் இறைவனுடன் தொடர்புகொள்வதைக் காணமுடியாதது. வைணவ பக்தி இயக்கத்தைச் சேர்ந்த ஆண்டாளுடன் அம்மைவாரை ஒப்பிடும்போது இருவருக்குமிடையில் காணப்படும் பெரும் வேற்றுமை புன்னாகும். தத்தமது இறைவரைப் பாடிய இவ் இருவரும் இனம் பெண்கள், ஆண்டாளர் திருவணமகரது திருமாரைக் காதலனுடன் பாவித்துப் பாடல் பாடியவள், அம்மைவார் இவ்வறவாழ்வில் முழிவு ஏற்படவே வேறு வேண்டியபெற்றுத் தனிவே நின்று பாடியவர், இருவரும் இனம் பெண்களானபோதும் வரழ்வில் ஏற்பட்ட வேறுபாட்டின் காரணமாக இறைவனை இருவரும் அணுகும் முறையில் வேறுபட்ட தன்மை காணப்படுகின்றது. இறைவனுடன் ஆன்மா இணையும் போன்ற நிலையைச் சித்தரிப்பதின் மூலம் ஆண்டாளர் சித்தரிக்கின்றார். ஆண்கள் அம்மைவார் உணர்வில் விசுவம் முதிர்ந்தவராகக் காணப்பட்டதால் அவரது பாடங்களில் மாஸிடக் காதல் இடம்பெறவில்லை. அவர் தம்மை இறைவனின் தாயாகவே பாவிக்க செல்கிறார். 'பிச்சைக்குப் போகும்போது அரவுகளை விட்டுச் செல்வாயாக, பாம்பு மேலே படமெடுத்து ஆடுவதைக் கண்டால் பெண்கள் வந்து பிச்சையிடமாட்டாள்'⁸⁰ என்றும் 'நன்சிரவில் சம்ப்பெருக்காட்டில் நடன மாடும்போது பரநிலாக உமையை வைத்துப் போகவேண்டாம்'⁸¹ என்றும் 'பாம்பை அணிய வேண்டாம்' உன்னைத் தொழுது இரத்தீதாம், சொன்னாரம் ஒன்று பூன்⁸² என்றும் ஆலோசனை உறுவதிலும், இரங்குவதிலும் தாய்மைப் பண்பே மேலோங்கி நிற்கிறது.

புராணக் கருத்துக்களின் அடிப்படையில் இறைவனுடைய செயல் களினும் தோற்றத்தினும் வேசி போகப்போது அம்மையாளிக் தெருக்கியை டட்புறவைக் காணமுடிவிறது. "சுடையில் இருக்கும் கங்கையும் பாதி யாக இருக்கும் உமையும் ஒருபோதும் உம்மை விட்டு நீங்குவதில்லை. இருவரில் யார் அன்பினால் உம்மை தெருக்கியாவா" என்று இரண்டு மயிலைவர் பற்றிய சாட்சணவைக் கெட்புபுலவொகட்டும், "பாம்பினைவும் மதியினைவும் சாந்து இரைத்தோடும் கங்கை உமது சடைவய மிகும் பெருமி ஒருமாயின் என்ன செய்வீர்" என்று அவரது தோற்றத்தைக் வேசி செய்வதொகட்டும், "நீற்றமுடைய விடத்தை உண்டு உமது வாய் தீறம் மாறாமல் கழுத்து கழுத்து இருப்பதும் என்" என்று வேடுக்கை யாக ஆச்சரியப்படுவதொகட்டும். அம்மையாளிக் மிகதெருக்கமொன நட்பே புலவொடுவது. இத்தகையமையர், நட்புணர்வும் அம்மையார் இறைவனுடன் மனதால் மிக தெருக்கியுள்ளதைக் காட்டுகின்றன எனவாம். பித்தகையத் தில் கத்தரர் இறைவனுடன் கொள்ளும் நட்புணர்வானது சிவ அபிசக் களில் அம்மையாலுடையதை ஒத்திருக்கப்போதும் பவவகைகளில் வேறுபட் டிருக்கிறது. தெருக்கிய நட்பினால் இறைவனைத் துதுவிடுவதும், அவனுடன் வேசி போவதும், நித்தானதுதி செய்வதும் கத்தரரிடம் காணப்பட்டதைப் போல அம்மையாளரிடம் காணப்பட்டதில்லை, அம்மையாளரிடம் பவன் கருதாத நட்பே இருக்கிறது என்று உறவாம்.

வடமொழிப் புராணக் கருத்துக்கள் அம்மையாளின் கற்பனைவைய வெறு வாகத் துண்டியுள்ளதை அவரது பாடல்களின் காணமுடிவிறது. இறைவ னின் இடம்புகத்தினுள்ள உமையின் கரிய நீண்ட சடைகள் இறைவனின் சடைபிதுள்ள கொன்றையின் களிகள்போதுள்ளன" என்று "இறைவ னது சடைவிக் உள்ள மிகைக்கத்திரினைவும் மாப்பினுள்ள பன்றிவினது பக்கி யும் மாந்தது எது மதி என்று பசும்பினால் இன்றுவரை அதிய முடிய விக்கிய" என்று, "இறைவனது மாப்பினுள்ள பூணும் அவரது சடைபி துள்ள மிகையின் ஒரு கதிப்போந்து ஒழுவியதுபோதுள்ளது" என்று, "மாப்பிம் மாநாகத்ததைப் புறவையேண்டாம்" என்று, "அது ஒருநாள் உமது பாதிவாயுள்ள உமையின் மாப்பினைச் சாந்திடுமொனும் பதி யன்றே" என்று அம்மையாளின் கற்பனை விடுவது. ஒன்றுக்கொன்று பவகவான மதியும், தாகமும் இறைவனுடைய சடைவிக் இருப்பதான புராணக் கருத்தே அவரின் கற்பனைவைய அதிகம் துண்டியுள்ளது. அதனை மொட்டிய கற்பனைவும், நகைச்சுவையும் அற்புதத் திருவந்தரத்தில் அதிகம் காணப்படுகின்றது. அதினும் பாம்பு பற்றிய கற்பனை அதிகமாகவுள்ளது. "உம்முடைய விடத்தில் உள்ள நஞ்சை நீக்கியதால் பாம்பு கருமை யானதா அல்லது அதன் வண்ணம் உமது மிடத்தினது கையொன்ற இருக்கப்போகக் கரியதா" என்று "செய்வானம் போன்ற இறைவனது ஓடிக்குள் புக்கு அரவம் ஒளி வீசும் பிறைவைத் தேடிய பற்றுப்பொருட்டுக் காற்றே போல உலாவித் திரிதருமே" என்று இறைவனின் மேலியி துள்ள பாம்புபற்றி வர்ணிக்கின்றார்.

இறைவன் கனாகரனை அழித்து அவனது யானைத்தோலைத் தனது பிர காசமான உடலை மனறக்கப் போர்த்தாக் என்ற புராணக் கதை அம் மையாலுக்குப் பெருமேகங்கள் ஏழும் சேர்ந்து ஒரு பொன்மயிலின் ஒளியைத்

தமக்குள் அடக்கப் புறத்த தாட்சிணை¹ நினைவுப்புவன்²னது. புராணக் கல் கரும் இறைவனது ஏற்றுலாணைததப்பற்றியும் அவர் கற்பனை செய்கிறார். 'நடத்தாள் ஸ்ரீ தடுக்கும், உற்றுப் பார்த்தாள் அதனை³செய்வேந்து போளும், உங்காரஞ் செய்தாள் உவகம் அஞ்சும், ஆதனாள் அது இடமார் சிங்கம்⁴ இடியெழு'⁵ என்று கற்பனை பண்ணும் அவர் 'ஏறணைக் ஏறவேறு வாகணம் இங்கியோ'⁶ என்றும் விழைகிறார். புராணக் கருத்துக் கவிச் அடியுடைவில் இறைவனை நினைக்கும்போது அம்மைவாருக்கேற்பட்ட கற்பனைகள் அன்றா பாடல்களில் கவந்து செறித்துள்ளன எனக் கூறலாம்.

பத்திரட்டணும் கற்பனை வளத்துடனும் அம்மைவார் வடமொழிப் புராணக் கருத்துக்களைப் பயன்படுத்தியவர்தாம் இக்கருத்துக்களுக்கு அம்மாதான்க உண்மையைத் தேடும் முயற்சியில் அவர் ஈடுபட்டது அவரது பாடல் களில்முலம் புலனாகிறது. 'இறைவன் கடுகாட்டில் ஆடுவதும் பவிக்குத் திரிவதும் எதன்பொருட்டு என்று அவரைக் காணும்போது ஆராய்வோம்'⁷ என்றும், 'பூணுகவும், புனித்தோர்மீயம் கச்சாகவும், முடிமீயம் குடிவும் இவ்வாறு தாகக்கினை எங்கும் அணிந்துகொண்ட இச்செயல் பொழியிவி யாவிய எனக்கு என்ன வினைவிப்பதற்கோ'⁸ என்றும் 'உன்னுடைப முடிமேல் உள்ள பிணை செங்கதிரவனுக்கு மாணுக் பணிவே கறிவிக்கோ'⁹ என்றும் தன்னகுவிச் ஒருவரைவும் காரவொட்டாது சீலும் பாம்பு அது வங்காமல் முன்பு தனை நடுகல் கோத்து அணித்ததண்டு; வெள்ளை எழும்பு மாலைவணித்து ஏற்றினேறி வருவதண்டு; இறைவரை உம்மை அன்பினால் வந்தடைவது எவ்வாறு'¹⁰ என்றும் புராணமரபில் பல்வேறு விழைக்கவி எழுப்புகிறார் அம்மைவார். இவை அம்மைவார் பத்தியைக் கட்டிது ஞான நிலையில் இறைவனை ஆரிய முற்படுகின்றமைமைக் காட்டுகின்றன என்று கூறலாம். புராணமரபை மீறிய இச்சிந்தனை அம்மைவாரின் உண்மையை ஆரியம் அளாவைக் குறிக்கின்றது.

தமிழ்தாட்டியே பல்வயராட்சிக் காவத்திற்கு முன் காவரமலம் கரும் கோயில் வழிபாடு அதிகம் திறப்புற்றிருக்கவிக்கி. இதனால் கோயில் வழிபாடுபற்றிக் கரும் என்வித குறிப்புக்களையும் அம்மைவாரது பாடல்களில் காணவியலவிக்கி. ஆயினும் இறைவனை எவ்வாறு வழிபாடுசெய்யவேண்டும், ஏன் செயல்பவேண்டும் என்ற கேள்விகளுக்கு விடை தரத்தக்க விதத்தின் இடைபுத்திய சில குறிப்புக்களைக் காண முடிகிறது. பன் சந்தர்ப்பங்களில் தமது தெருணை வினித்தும், சில தடவைகள் வாரென்று குறிப்பிட்டாது முன்னினைப் பண்மையில் வினித்தும் இறைவனை வழிபடவேண்டியதன் அவ் செயத்தை வற்புறுத்துகிறார். அம்மைவாரின் ஆற்புத்த நிருவந்தாதினையவிட, நிருவிட்டடைமணிமாலைமீல் வழிபாடுபற்றிய குறிப்புகள் அதிகம். வந்தித்தல்,¹¹ தொழுகல்,¹² மறவாது வாழ்தல்,¹³ தஞ்சமென்றுப்படுதல்,¹⁴ இறைகுறிப் பணிதல்,¹⁵ வணங்குதல்,¹⁶ போன்ற சொற்களான இறைவனை உடம்பாறும் மனதாறும் வழிபடுதலைக் குறிப்பிடுகின்றார். இறைவனை மறவாது காழ்ப்போரைப் பிறவாமல் காப்பான்¹⁷ என்றும் தொழுவார் இடர் கண்டிருக்கமாட்டான்¹⁸ என்றும் தஞ்சமென்றுப்பட்டார் அறாமல் வந்தனைந்து காத்தகிப்பான்¹⁹ என்றும் ஆலாவென்று அறாமல் காப்பான்²⁰ என்றும் துன்பக் கடவினான் விழாமல் மேலிருந்து இன்பம் தருவான்²¹ என்றும் வழிபாட்டின் பயன்களைக் குறிப்பிடுகின்றார். ஒரு

பாடலில் தீரணவத மணியாணையும் மக்களையும் காட்டி தீரணவன இறைவனது அடியவைத் தஞ்சமென்று தீரணவமல் விட்டுவிடவேண்டாம்¹¹⁰ என்று ஆசிரியருக்குமிடம். இவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் மட்டுமே அம்மையார் தீரணவமம் பற்றிப் பேசுகிறார். கிடைத்துள்ள இவ்வடவசம் வழியட்டாம் இவ் உடமொரு பிறக்காமம் செய்வான்¹¹¹ என்றும் தமையாவமமும் பூமாயாவமமும் அவனை வழிபடும் வினை என்றும் இரூள் அடியும்¹¹² என்றும் குறிப்பிடுகிறார். இறைவனுக்குரிய சிறந்த தானான ஆதிவரநான்¹¹³ பற்றி இரண்டு இடங்களில் கூறியமெனும் வேறு திருநாட்கள்பற்றி எதுவும் குறிப்பிடவில்லை.

அம்மையார் நாவாழும், கையாழும், மணதாழும் இறைவனை வழிபாடு செய்வதில் அதிக ஈடுபாடு ஏற்படவேண்டும் என்பதற்காகமே அடிக்கடி தமது நெஞ்சை விளித்துக் கூறுகிறார். நாயக்கனார் நடராஜ வடிவைக்காண மலிதப்பிதவினை விரும்புவது¹¹⁴ பேசுவவும் தொண்டசடியிப்பொடி வாயிவசம் பன்விக்கொண்ட தொத்தத்திடுகின்ற இருமான் வழிபடுவதைவிட இத்திரகொகம் ஆனும் பதவி கிடைக்கினும் விரும்பேன்¹¹⁵ என்றதுபேசுவவும் அம்மையாரும் இறைவனைக் கண்டு எந்தையே என்று இறைநற்சினைப்பவி செய்பேனென அண்டம் பெழிணும் வேண்டேன்¹¹⁶ என்றுகிறார். பல்லவர்கால நாயக்கனர்களின் அவர்களது தொண்டாத சிறப்புற்ற கோயில் வழிபாடுபற்றி மக்களுக்கு அதிகம் உதவேண்டியிருந்தது. அவர்களொரு ஓப்பீடும்கொது அம்மையார் மிகக் குறைவாகவே கூறுகிறார். அவர் ஓதும்பி வாய்த்ததான் மக்களை முன்னினைப்படுத்தி வழிபாட்டு முறைகளை எடுத்துக்கூற முயலவில்லை. கோயில் வழிபாடும் அவர் காலத்திலே அதிகம் சிறப்புப் பெறுததாய் தம்மணலில் தம் தெய்வம்¹¹⁷ நோக்கிக் கூறும் அசனில் மட்டுமே இதற்குத் தம் பாடல்களில் அம்மையார் இடமளித்துள்ளார் எனலாம்.

சிலன் என்ற தெவ்வத்தை முதன்முதலில் முதன்மைப்படுத்திப் பகடு கருத்து பாடல் பாடியவர் அம்மையார் என்று கருதப்படுகின்றது. ஆயினும் 'சிலன்' என்ற சொல்லின் அவர் எங்கிடத்தினும் குறிப்பிடவில்லை என்பது மிகுந்த விவர்ப்புக்குரியது. ஆயினும் சிலனைக் குறிக்கும் வேறுபல பெயர்கள் அவராத் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன:- கசன்,¹¹⁸ பிரகன்,¹¹⁹ பரமன்,¹²⁰ பெருமான்,¹²¹ இறைவன்,¹²² சங்கரன்,¹²³ அம்மையார் புராணமரணில் இறைவனை வர்ணித்தமொதும் அம்மொசிறகு அப்பாழுவன் உண்மைபற்றி அவர் வினா எழுப்பியுள்ளது ஏற்கனவே நோக்கப்பட்டது. பல சந்தர்ப்பங்களில் இறைவனது வடிவம்பற்றி அவர் எழுப்பியுள்ள கேள்விகள் அவர் தத்துவ சித்யமான கருத்துக்களையும் தெரட்டுக்கொட்டியுள்ளன என்பதற்குச் சான்றாகின்றன. இது சோழர் காலத்திலே தத்துவவடிவம் பெற ஆரம்பித்த காலவித்தாத்தம் என்ற தத்துவமுறைக்கு அடியியடைவாரும் சில கருத்துக்களை அம்மையார் தம் பாடல்களில் முன்வைத்துள்ளார் என்பதை ஓர் எழு சிவியிக்குன்றது. இறைவனைப் பற்றிய சித்தனைகளுக்கே முதன்மை கொடுத்துள்ளார். கைவலித்தாத்தம் கூறும் ஆன்மா, பாசம் ஆகியவ பற்றிய சித்தனைகள் காணப்படவில்லை. வினை என்றும் இரூள் இறைவழிபாட்டினும் ஆறிவினைப் பற்றினும் தம்மை வருத்தாது¹²⁴ மொன்ற குறிப்புகளும் இறைவனின் முதன்மையைக் குறிக்கவே உதவிப்பட்டுள்ளன. கைவலித்தாத்தம் அறுதி என்று குறிப்பிடும்கூறிக்க்கத்ததைத் தெரற்றுவியிய

னும், இதற்குச் செய்பவனும் தயாரம் வரும்போது மாற்றுபவனும் இதனைவே'122 என்று கூறி அம்மையார் அவனுக்கே முதன்மை கொடுப்பதைக் காணலாம்.

புராணங்கள் குறிப்பிடும் ஓய்வுநீர்த்திக் கோட்டாடு அம்மையாரின் நெஞ்சிற் படுத்தானது. அவர் உள்பெய்ரு, நான்முனைசென்பெய்ரு, ஸர் எள்பெய்ரு'123 என்ற கேள்விகள் அவர் உள்ளத்தெழுந்த சந்தேகத்தைப் புலப்படுத்துகின்றன. எம்பலர் இன்ன பண்புடைமையன் என்று உணர் முடியவில்லை என்று கூறுவது இதனால் பண்புகளுக்கப்பாற்பட்டவன் என்பதைக் குறிப்பிடவே. இதே முறையில் அர்த்தநாரின்வர வடிவிலும் தனிநீரை வடிவிலும் எது இதனால்வின் வடிவம் என்று பண்புணர் முடிய வில்லை'124 என்பினார். அதேபோல் இன்னொரு பாடலில், ஒரு பாசத்தினே திருமாறும் மற்றை ஒரு பாசத்தின் உணையும் இருப்பாராதலின் இருபாறும் உணை தனிக்குவம் இன்னவாறு என்று தீர்த்தநாடு தெரியமாட்டோம்'125 என்பினார். புராணங்கள் கூறும் ஓய்வுநீர்த்திக் கோட்டாடு, அர்த்தநாரின் வர வடிவம், தனிநீரை வடிவம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் இதனை ங்கடைய முதன்மையை நிறுவ அம்மையார் முனைந்து தெரிவின்றது.

இதனால் வடிவமற்றவன். ஆன்மாக்களுக்கு அருளுவதற்காகவே தனதுசொருப நிலையிலிருந்து இதற்கெத் தடத்த நிலையின் உருவம் பெறுகின்ற என்று காணத்தாந்தம் குறிப்பிடுகின்றது. இதனால்வது உருவமற்றவன் சந்தேகத்தை எழுப்பி விடைகாண முயல்கினார் அம்மையார். விக்கோட்டுவி விஜயனுடன் போர்செய்த வேடவடிவானது எதை ஒத்திருக்கும், எதை ஒய்வாது, எது அதற்குப் பொருத்தவது, எது பொருத்தாதது, எதெனெடு பொருத்தமென்பதை யார் அறிவார்'126 என்றும் அன்றும் திருவுருவைக் காணுகே ஆட்டாட்டென். இன்றும் காணவில்லை, உன்னுடைய பிரா ங்கடைய உருவம் எது என்று கேட்டபார்க்கு என்ன கூறுவேன். உனது உருவம் எது'127 என்றும் கூறும் பாடல்களில் இதனால் உருவத்திற்கு அப்பாற் பட்டவன் என்ற அண்மையை அம்மையார் குறிப்பிடுகினார் எனலாம். அதே கருத்தை நேரடியாக இதனால்வின் இயல்பாக அவர் இன்னொருடத் திற் கூறுகினார். 'எகமாய் தீர்ந்துறுத் தன்னை வறியாத தன்மையனும்'128 என்ற பாடல் வழியில் இதனால் ஒன்றுகவுள்ளான். அவனுடைய இயல்பு மத்தியம் அறிவமுடியாதவன் என்று குறிப்பிடுவதும் அவன் உருவத்திற்கு அப்பாற்பட்டவன் என்ற கருத்தைப் புலப்படுத்துவே எனலாம். இதனை இன்னொரு விதத்திலும் புலப்படுத்துகின்றார். தமது சித்தனைவின் மீண்டும் சுடருருவாய் கழல்கின்றது. அதுதான் இதனால்வனது திருவுருவம்'129 என்று அம்மையார் குறிப்பிடுமபோது இதனால்வின் உருவமற்ற ஒளி வடிவில் காண் கினார் என்று கூறலாம். அன்பால் காண்பவளுக்கு சிந்தைகள் சோழியாய் தோன்றுவன்'130 என்னும்போதும் அவர் இதனைவே குறிப்பிடுகினார்.

வட்டமொழிப் புராணமரபில் இதனால்வனது வடிவத்தை வர்ணித்தும், தத்துவார்த்தியாக அவனது உருவமற்ற தன்மையை அம்மையார் உணர்கினார் எனலாம். பகவத்தினையில் காண்பவனது விண்வருப வர்ணனை இடம்பெறு வதுபோன்று அம்மையார் இதனால்வனது விண்வருப நடமாத்தோற்றத்தைக் கூறுகினார். அடி பெயர்த்தால் பாதாளம் பெயரும், முடி பெயரின் மாமுனெடு பெயரும், கைகள் பெயர்த்தால் எட்டுத் இசைகளும் பெயரும்'131 என்று

கூறும்போது அவர் அண்டம் முழுவதும் இறைவனைத் தரிசிப்பதொடு அவனது அளவிலாத ஆற்றலையும் குறிப்பிடுகின்றார். அத்துடன் அவர் இறைவனை ஒரு நாளின் போற்றுகலாக¹³⁵ வர்ணிக்கும்போது காவத்தைக் கடத்த இறைவனைக் காவமாகக் கூறுகிறார் எனலாம். அத்துடன் திற்பேதம் கருடன் இடிக் இறைவனது உருவ வர்ணனைவும் இடம்பெறுகின்றதெனலாம். இறைவனது உருவ வர்ணனைவில் அவனது வேலிலின் புயிழம் மாறும், மாம்பும் மடுவும்¹³⁶ ஆகிய ஒன்றுக்கொன்று பாக பூண்டன பாக மகத்து இடம்பெற்றவர்களைக் கூறும் வரல்காக, தெய்விக சமா தானத்தை நினைநாட்டும் அவனது உயர் இயல்பைக் குறிப்பிடுகிறார். இறைவன் என்றும் திகழத்தகவ் என்பதை அவன் அட்டொழிதலால்¹³⁷ திற்தும் நினைவைக் குறிப்பிடுவதன்மூலம் எடுத்துச் சொல்கிறார். அத்துடன் உயிர்கட்குக் காட்டியும் கண்டும் உபயோகிக்கும் திறத்தை அறிவான், அறிவிப்பவன், அறிவுக்கறிவாய் தின்று ஆறியான், அறிவப்படும் மெய்ப் பொருள் ஆகிய வாயுமாய் அவன் திற்பெருள்¹³⁸ என்றும் வேதப் பொருளையும் வேதக்கிற்று ஆகியாக திற்பவன்¹³⁹ என்றும் கூறுவதன்மூலம் குறிப்பிடுகிறார். அவன் அறிவு வடிவானவன்¹⁴⁰ ஆளுனரே உவகத்தை ஆள்பவன், உயிர்களின் பிறப்பதற்குவே இவ்வாறு ஆளுனாடரி புரிவெழல்¹⁴¹ என்று இறைவனது இவன்புகளைக் குறிப்பிடுகின்றார். இவ்விறைவனை அன் னாறும் வழிபாட்டாரும்¹⁴², துக்கமெழத்தை உச்சரிப்பதாரும்¹⁴³ அண்ட வரம் என்று கூறி ஆனைவருக்கும் வழிகாட்டுகிறார். இவ்வாறு அன்வவயர் ஆரம்பித்தானதைத் திறைவன்புற்றிய தத்துவார்த்திவ்வமைத்த கருத்துக்கள் மீள் நான்கு சமயகுரவர்களின் பாடங்களில் வளர்ச்சிக் கிரமத்திற் செல் வதைக் காணலாம்.

காரைக்காலம் காவலர் பாடிய நிருவாயன்சாட்டு மூத்தமிழ்ப்பதிகள் கள் பல்வேறு வழிகளில் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. இவையே பழை அடியாய்பின் முதல்முதல் தொன்றியவை. இவற்றினால் மூத்த என்ற சொல்லுக்குரிய நிறப்புப்பொருள் வேறு உண்டெனினும் பொதுவாக மூத்த என்பது காவத்தாக மூன்றோன்றிய என்ற பொருளையே குறிக்கும் எனக் கொள்ளுவது தாமரைபு.¹⁴⁴ இப்பதிகங்கள் பற்றிய விவரமும் கூற்று அவற்றின் முக்கியத்துவத்தை நன்கு விளக்குகின்றது.

"மக்களுக்கு வாழ்க்கையில் நம்பிக்கை தளர்த்துகொண்டிருக்கும் சமயம் காரைக்காலம் காவலர் பாடல் புதிய வலிமைமையும் புதிய நம்பிக்கை மையும் தருவதாக அமைந்துள்ளது". ".....பயத்த வபாவமுள்ளவர் என்று சாதாரணமாகக் கணிக்கப்படும் தமிழ்நாட்டும் பெண்ணைக் கணம் ஒருவர் தமிழ்மக்களை நீண்டகாலமாகப் பாற்றுகின்றதை சமயப் புறங்காட்டை இறைவனுடைய நடன ஆரங்காகக் காணத் தொடங்கி விட்டார். சமய்புறங்கொடு எவ்வாறும் எவ்வாறும் அடியவர்க்கெனியாறும் ஆகியைக்கடதுமான இறைவனுடைய கோரினாகக் காட்சிதரத் தொடங்கியதும் வாழ்க்கையில் ஓர் ஒளி, நம்பிக்கை சுடர்விடவாரம் பித்தது"¹⁴⁵

இப்பதிகங்களிலுள்ள பாடவெண்களொன்றும் கடுகாட்டை நன்கு வர் ணிக்கின்றன. சம்பத்தர் தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு நிலங்களில் உள்ள

இயற்கைக் காட்சிகளில் இறைவனைக் கண்டதுபோல அம்மைவாயர் ஒரு காட்டின் அச்சுறும்பும் இயற்கைக் காட்சியில் ஆனந்தமான நடனமிரும் இறைவனின் அற்புதக் காட்சியைக் காண்கிறார். பசும், பசும்பற்ற நிலை எந்தியற்கைக் கடத்த உயர்ந்த ஆன்மீக நிலையை, அவர் பெற்றிருந்ததற்கு இப்பதிகங்கள் நல்ல சான்றுகின்றன.

பன்மவர் கால தாலர்மாடுடன் ஒப்பிரும்போது அம்மைவாயரின் பாடல் களிற் சமுதாயத்தை நோக்கித் தாம் கூறும் கருத்துக்களை வலியுறுத்தும் பன்பு குறைவாகவே காணப்படுகிறது. இத்தகைய சமுதாய நோக்குக் காணப்படாமல்கூ அம்மைவாயரின் வாழ்க்கையை பின்னணியே காரணமாக வகைமீள்கிறது. சம்பந்தமற்றபோயத் திரிந்து தொண்டாற்றும் வாய்ப்பைத் தரவில்ல வாழ்க்கை அவருக்குக் கிடைக்கவில்லை. அத்துடன் அவர் இயல்புடைய ஓர் திரு சமுதாயத்தின் தனித்து விடப்பட்ட பெண். இதனால் போயரும் பெற்ற ஒதுக்கி வாழவேண்டி நேர்ந்தது. இதனால் மக்கள் மத்தியில் அற்புதக் காண்கையும் அவர்களின் ஓர் விளம்பரத்தும் போதிகளையும் அவருக்கு வாய்ப்புக் கிடைக்கவில்லை. மக்கள் மத்தியில் வாழ்ந்திருப்பின் அவர்களுக்குச் சமய நம்பிக்கை ஏற்படுத்தவல்ல அற்புதக் களைச் செய்பும் அவசியம் நேர்ந்திருக்கலாம். அவர் செய்த அற்புதங்களால் பெரியபுராணம் குறிப்பிடுவனவேயல்லாமல் அவரது வாழ்க்கையொட்டியே செய்யப்பட்டன. இறைவனிடம் மாம்பழம் பெற்றதும், போயரும் பெற்றதும், தலைவாயை கைவாயத்துக்குச் சென்றதுமே அவர் செய்த அற்புதங்கள். மக்களுக்கு மத்தியில் அற்புதக் செய்து அவர்களுக்கு நம்பிக்கை ஊட்டும் வாய்ப்பை அவரது வாழ்க்கை அவருக்குத் தரவில்லை. எனவே போய்யுடைய பெற்று ஒதுக்கி வாழ்த்து தம்மளவில் இறைவனுடன் உற வாடுகிறார். அவரது பாடல்களை நோக்கும்போது அவர்தான் பெரும் பன்மையானவை இறைவனை ஓர் விளம்பரத்தி் அவர்மாட்டுத் தாம் கொண்ட உணர்வுகளைச் சித்திரிக்கும் தன்னுணர்ச்சிய் பாடல்களாகவே காணப்படுகின்றன. ஆயினும் அவர் ஓர் திருச்சு சமூகத்தை ஒதுக்கவில்லை என்பதைச் சில பாடல்கள் காட்டுகின்றன. அவற்றை ஓர் திரிவரகப் பிரிக்கலாம். ஒன்று, மறைமுகமான புறமத கண்டனம், இரண்டு, முத்திரைக்கவி, மூன்று, ஓர் விளம்பர் பன்மையில் சில வழிபாட்டு முறைகளை வற்புறுத்தல்.

சமண போனத்த மதங்கள் மீறும் செய்வாக்குப் பெற்ற காலத்தில் வாழ்ந்தபோதும் சம்பந்தர் தால்க்கரசர்போல் வெளிப்படைமான புறமத கண்டனத்தை அம்மைவாயரது பாடல்களில் காணமுடியவில்லை. அத்துடன் சமண போனத்த மதங்கள் எங்கும் நேரடியாகச் கட்டப்படவில்லை. இறைவன் திருவடக்கு ஆளாயும் துதிக்கும் திவானீத்தும் இம்மைக்கும் அம்மைக்கும் ஆமாத அமைத்து நீற்றும் எம்மைய புறக்கூறுவதென்றீர்¹⁴⁷ என்று கூறுமிடத்தில் புறச்சமயங்களை மனதில்கொண்டு கூறுவதுபோன்றுள்ளது. 'இவரைப் பொருளுரை மாட்டாரெய்னோரும், இவரை இகழ்வதே கண்டிர்¹⁴⁸', 'நிறைய அறிவறுடியாத பெருமைமுடையவர்',¹⁴⁹ 'தாய்தார் சுற்ற நூலாய் அறிந்த அளவில் தாங்கண்டதே காட்சியென்று பேசி ஆயின் திறத்தை அடைபும் துறியில்காதவர் திரிச',¹⁵⁰ 'இறைவனை திரிவா தானை தீங்கு',¹⁵¹ போன்ற குறிப்புகளில் ஓர் அடி புறமத கண்டனத்தைக்

காரைக்காலம். இவை நேரடியான கண்டனத்தைக் குறிக்கவில்லை. புறம்புத் தாரை மனதில்கொண்டு கூறியதுபோல காரைக்காலத்தினர்.

பாடியவன் பெயரையும் பாடல்களால் ஏற்படும் பயனைப் கூறும் மரபினை¹¹¹ அம்மையாசின் பாடல்களில் காணலாம். சமூகத்தை நோக்கிய பாடலையே பின் கூறவேண்டிய அவசியமில்லை. அம்மையாசின் தம்மையில் இறைவனை நோக்கிய பாடும் பண்பினை முற்றாகக் கொண்டிருப்பின் பின் கூறியிருக்கமாட்டார். எனவே நேரடியாகவிடவாழ்த்தும் மறைமுகமாகவேனும் சமூகத்தை நோக்கும் பண்பினை அவரது பாடல்கள் ஓரளவில் கொண்டிருக்கின்றன எனலாம். சில பாடல்கள் முன்னிலையில் பன்னமையில் விளக்கப்பட்டுள்ளன.¹¹² இவைகள் ஓரளவு மக்களை மனதில்கொண்டு அம்மையாசின் பாடியுள்ளதைக் குறிக்கின்றன.

இவ்வாறு ஓரளவில் சமூகத்தை அம்மையாசின் மனதில் கொண்டிருக்க போதும் அவரது பாடல்களில் மிகப் பெரும்பான்மையானவை தன்னுணர்ச்சியில் பாடல்களாகவே அமைந்துள்ளன. அப்பாடல்கள் இறைவனும் அவரும் ஈட்டும் வாழ்த்திடுகின்ற உணர்வையே கட்டுகின்றன. இறைவனின் ஆவல் கொண்ட பக்தி வைராக்கியத்தையும் புராணமரபிழல் அவனை வர்ணியாததையும் அதனுடாகக் கற்பனை செய்வதையும் உண்மையைத் தெரிவித்ததையும் அவரது பாடல்களில் காணலாம். தமது அங்கிய முறை விட்டும் இறைவன் கேட்கவில்லை¹¹³ என்று குறைப்படுவதும், இறைவனையே நினைத்திருக்கும் தமக்கு இனி இறைவன் வன்செய்வான்¹¹⁴ என்று ஆச்சரியமுற்றதும், இரவில் இறைவன் வர்பாங்கத்தாரும் இடத்தைக் காட்டும் படி கேட்டு¹¹⁵ அவனைக் காண அயாசமுற்றதும் அவரது பாடல்களில் இடம்பெற்றுள்ளன. இறைவனைக் காணவேண்டுமென்ற ஆவலும், அவனைக் கண்டு தெளிந்த நினைவும் அவரது பாடல்கள் முழுவதும் கண்டுவிடும்படி உள்ளன. இறைவனைப் பற்றிய புராண மரபின் கற்பனைகளும், தத்துவாரீதியில் நித்தனையும், பக்தியும் மின்னியினைத்துள்ள அறநெய்க் காணமுடிவற்றது. தமது பக்தியுணர்விற்குரிய முதிர்ந்த ஆன்மிக உணர்வின் ஆவல் தமது பாடல்களில் காட்டுகின்றார். அவரது பாடல்களில் எவ்வித துன்பத்தின் சாயலும் இன்றி ஆனந்தமும், குதூகலமும் இறைமொழுவதற்கு இதுவே காரணமாகவேண்டும்.

சான்றதற்குரிய பல்வேறு பக்தி மரபுகளை ஆரம்பித்துவைத்தது மட்டுமன்றித் தம் பாடல்களின்மூலம் பக்திவையும் அதனுடாக உவந்த ஆன்மிக நிலையைக் காட்டியதும் தமிழ்ச் சாலை இலக்கிய வரலாற்றின் காரைக்காலயம் கையாடும் ஒரு முக்கிய இடத்தைப் பெற்றுக்கொடுத்தது என்று கூறலாம்.



40. திருத்தொண்டர் புராணம், திருநின்ற சருக்கம், மூன்றாம் பகுதி, பக்கம் 864, (காரை இ. கே. கப்பிரமணிய முதலியார்).
41. சந்தையா, இ., அரியலூர் வெளியூர் வெளியுராணக் சித்திரங்கள், இரண்டாம் பாகம், தூக்காதேவி தேவஸ்தானம், தெல்லிப்பளை, 1986, பக். 98, 99
42. சிறுபஞ்சமூலம், 17 : 40
43. யாழ்ப்பாணக்கவக்காரிகள், பக். 31, 56
44. இவக்கண விளக்கப் பாட்டியல், 59
45. மேற்படி, 69
46. திருநாளுகாற்றுப்படை, 253 - 260
47. மேற்படி, 90 - 125
48. மேற்படி, 47 - 56; 190 - 217
49. பரிபாடல், 5 : 75 - 79
50. அற்புதத் திருவந்தாதி, 1
51. மேற்படி, 2, 31, 93, 95
52. மேற்படி, 1
53. மேற்படி, 96
54. மேற்படி, 93
55. மேற்படி, 74
56. மேற்படி, 3
57. மேற்படி, 6
58. மேற்படி, 7
59. மேற்படி, 19
60. மேற்படி, 8
61. மேற்படி, 19
62. மேற்படி, 31
63. மேற்படி, 79
64. மேற்படி, 84
65. மேற்படி, 22
66. மேற்படி, 60
67. மேற்படி, 76
68. திருவிருட்டைமணியாசிர, 14
69. மேற்படி, 6
70. மேற்படி, 6
71. மேற்படி, 7
72. மேற்படி, 7
73. மேற்படி, 7
74. அற்புதத் திருவந்தாதி, 73
75. மேற்படி, 34
76. மேற்படி, 34
77. மேற்படி, 57
78. மேற்படி, 51
79. மேற்படி, 83
80. மேற்படி, 57
81. மேற்படி, 51

82. அற்புதத் திருவந்தாதி, 27
 83. மேற்படி, 96
 84. மேற்படி, 90
 85. மேற்படி, 89
 86. மேற்படி, 50
 87. மேற்படி, 48
 88. மேற்படி, 32
 89. மேற்படி, 13
 90. மேற்படி, 56
 91. மேற்படி, 54
 92. மேற்படி, 60
 93. மேற்படி, 100
 94. திருவிராட்டைமணிமாலை, 18
 95. அற்புதத் திருவந்தாதி, 25
 96. மேற்படி, 28
 97. மேற்படி, 63
 98. திருவிராட்டைமணிமாலை, 17
 99. மேற்படி, 1
 100. மேற்படி, 3
 101. மேற்படி, 3
 102. மேற்படி, 4
 103. மேற்படி, 9
 104. மேற்படி, 12
 105. மேற்படி, 2
 106. மேற்படி, 3
 107. மேற்படி, 4
 108. மேற்படி, 6
 109. மேற்படி, 9
 110. மேற்படி, 13
 111. அற்புதத் திருவந்தாதி, 37
 112. மேற்படி, 87
 113. திருவிராட்டைமணிமாலை, 7, 9
 114. திருநாவுக்கரசர் தேவாரம், 1 : 81 : 4
 115. திருமாலை, 1
 116. அற்புதத் திருவந்தாதி, 72
 117. திருவிராட்டைமணிமாலை, 1, 4, 12
 118. மேற்படி, 1, 3
 119. மேற்படி, 3
 120. திருவாலங்காட்டு மூத்த திருப்புகழ், 9, 5
 121. திருவிராட்டைமணிமாலை, 18
 122. அற்புதத் திருவந்தாதி, 5
 123. மேற்படி, 6
 124. மேற்படி, 87
 125. மேற்படி, 5
 126. மேற்படி, 18

காரைக்காலம் நையாளும்

127. அற்புதத் திருவந்தாதி. 59
 128. மேற்படி, 41
 129. மேற்படி, 62
 130. மேற்படி, 61
 131. மேற்படி, 92
 132. மேற்படி, 24
 133. மேற்படி, 17
 134. மேற்படி, 77
 135. மேற்படி, 65
 136. மேற்படி, 67
 137. மேற்படி, 21
 138. மேற்படி, 20
 139. திருவிரட்டைமணிமாலை, 4
 140. அற்புதத் திருவந்தாதி, 21
 141. மேற்படி, 9
 142. மேற்படி, 17
 143. திருவிரட்டைமணிமாலை, 10
 144. இரத்தினசாபாயதி, மய., திருஞானசம்பந்தர் ஓர் ஆங்கு, மூத்தபகுதி, டாக்டர் எஸ். இராதாநிசுஷணர் செய்துணர்வு மேல்நிலைக் கல்வி நிலையம், சென்னை, 1981, பக். 5
 145. வேறுபலிச்செ, -ஆ., தமிழ் இலக்கியத்தின் காலமும் கருத்தும், சென்னை 1, 1969, பக். 75, 74
 146. அற்புதத் திருவந்தாதி, 91
 147. மேற்படி, 29
 148. மேற்படி, 50
 149. மேற்படி, 32
 150. மேற்படி, 40
 151. அற்புதத் திருவந்தாதி, 101
 மூத்த திருப்பதிகங்கள், 11
 152. திருவிரட்டைமணிமாலை, 2
 153. அற்புதத் திருவந்தாதி, 4
 154. மேற்படி, 15
 155. மேற்படி, 70